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Dacă fiecare dintre noi i se adresează 
propriului trecut, îşi aduce aminte că 
firul memoriei, la o anumită vârstă se 
întrerupe. Nu ne este îngăduit, aşadar, 
să mergem şi să pătrundem în timpul 
începuturilor copilăriei noastre. Totuşi, 
dacă ne uităm cu atenţie la chipul unui 
micuţ care plânge de foame, atunci ne 
apucă o rătăcire, o ameţeală fără 
sfârşit. Ţandări dintr-o vreme lipsită de 
memorie. Este ca unda unui ţunami, 
care se înalţă din prăpăstiile 
Inconşientului nostru, doborând la 
vârsta matură Eul nostru fragil. Atunci 
în mintea noastră îşi face loc o 
inspiraţie. La început ea este aidoma 
luminii slabe a unei plase de pescuit 
îndepărtate, care se mişcă încoace şi 
încolo în orizontul întunecat al mării, 
mai apoi însă ţâşneşte ca un fulger 
iluminând o noapte furtunoasă... Când 
ne naştem, cea dintâi idee confuză a 
noastră, imboldul care ne împinge să 
ne facem primele mişcări este că, dacă 
Non-Eul, acela pe care apoi îl vom 
recunoaşte ca fiind mama noastră, nu 
ne hrăneşte, murim de foame. 
Stimulentul foametei ne face să 
plângem şi să ne pierdem speranţa. 
Suntem singuri şi neputincioşi. 
Nedestoinici să ne mişcăm, să 
comunicăm decât prin rătăcirea 
noastră: şi tocmai atunci ne asaltează 
teroarea morţii.  
Aşadar, teroarea este o stare de spirit 
prezentă în fiecare om şi de-a lungul 
întregii existenţei sale. Pe traseul 
obositor şi chinuitor al creşterii 
noastre, foarte curând (cel mult la cea 

de-a noua lună a vieţii), când suntem 
deja în stare să distingem chipul cald, 
liniştitor şi blând al Mamei noastre, 
suntem frământaţi de un alt monstru 
care ne vine de la Non-Eu, 
provocându-ne un alt tip de panică: 
acela de a fi sfâşiaţi. Aceasta e o 
moştenire pe care o ducem cu sine din 
vremuri îndepărtate, chiar foarte 
îndepărtate. Este un dar primit din 
partea strămoşilor noştri, oamenilor-
maimuţă, care, părăsind pădurile dense 
pline de ploi, s-au ridicat în picioare şi 
au străbătut savanele nesfârşite, visând 
pământuri uitate. Au devenit pradă şi 
hrană pentru marii carnivori, aşteptând 
însă vremurile care deja s-au adeverit. 
Încetul cu încetul, Eul va dezvolta 
această imagine. Va şti să facă 
diferenţa dintre frica de un animal 
oarecare şi cea provocată de fiara cea 
mai crudă: un om-duşman. Aceasta din 
urmă este, în schimb, o moştenire 
proaspătă. Ne vine din partea lui homo 
sapiens sapiens.  
Într-adevăr, reprezentarea nimicirii de 
către un alt om, este componenta cea 
mai puternică şi determinantă a 
raporturilor sociale care generic sunt 
denotate prin numele de război. În 
orice caz, înainte de a ne apuca de 
analizarea diferitelor tipuri de războaie, 
este necesar să înţelegem originea şi 
controlarea terorii. Pentru aceasta vom 
trasa aspectele psihologice ce-l 
caracterizează pe terorist ca subiect 
individual. 
 

CAPITOLUL I 
 

Psihopatologia cotidiană a unui 
terorist 

 
Această analiză a fost realizată graţie 
studiului făcut de către aceia care au 
acţionat în cadrul unor formaţiuni 
teroriste de origine mic-burgheză, 
trăind într-un mediu socio-cultural de 
tip occidental. În cazul extremismului 
de tip religios, cum ar fi cel islamic sau 
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de tip oriental, în afara văditelor 
diferenţe culturale, întrucât, până în 
momentul de faţă, nu au fost dovedite 
alte deosebiri genetice şi nici 
ambientale în stare să schimbe 
mecanismul psihologiei în profunzime, 
putem considera în mod plauzibil că 
reflecţiile care urmează sunt valabile 
pentru toate cazurile.  
 

 
 

Psihogeneza terorismului 
 
Lapsus-urile şi mai ales visurile au fost 
dintotdeauna obiect de foarte mare 
interes pentru Om. Genialitatea şi 
ubris-ul lui Freud au consistat tocmai 
în “simplifica-rea” fenomenului care l-
a însoţit până la pântecele medicinii, 
îndepărtându-l de exclusivitatea 
magiei, a religiei şi a filozofiei.  
Astfel, studierea neuroticilor ne-a făcut 
capabili să înţelegem neurozele, 
acestea din urmă deschizându-ne 
porţile studiului psihologiei adâncului. 
Între timp, să-l înţelegi pe terorist şi să-
i studiezi psihopatologia, înseamnă şi 
să afli, să înţelegi geneza terorii.  
 

Cea dintâi dezvoltare mintală: 
Eul Arhaic 

 
Din câte se ştie azi, Eul se diferenţiază 
sub influenţa şi acţiunea lumii 
exterioare. În momentul naşterii, noul-
născut încă nu este dotat cu Eul. În 
mod cert însă, îşi percepe 
“frământarea” şi “oboseala”. Din punct 
de vedere fiziologic, putem deduce că 

în faza oboselii noul-născut cade pradă 
somnului care reprezintă pierderea 
conştiinţei. Deci, viaţa copilului este o 
alternanţă între o stare de foamete sau 
de alte tulburări, care îi provoacă o 
tensiune, şi o stare de săturare şi de 
bunăstare, care înlocuieşte somnul şi 
care reprezintă eliberarea de către 
stimulenţi interni. Pornind de la 
această constatare, ajungem la 
următoarea convin-gere:  
La început... este vorba doar de 
perceperea unei tensiuni, a unui “quid” 
intern, care este începutul gândirii. 
Este ca şi cum te ai afla într-o noapte 
fără stele, în care apare o licărire ce 
înfăţişează parcă un orizont 
improbabil. Acest stadiu, în psihologie 
este cunoscut ca “narcisism primar”. În 
această fază, la fiecare stimulent 
subiectul reacţionează printr-o 
descărcare, ce reprezintă sfârşitul 
tensiunii şi produce o stare blândă de 
bunăstare. În consecinţă, în orice fază a 
vieţii, mai ales la maturitate, această 
stare prea fericită, a Raiului Pierdut, a 
acestui vis pe care îl purtăm înăuntru, 
constând într-o adevărată şi proprie 
tensiune psihică, este denumită 
"narcisism".  
Imediat după această fază, suntem 
pregătiţi pentru următoarea dezvoltare, 
care ne permite să facem deosebirea 
dintre perceperea care se concretizează 
în practică şi memorizarea a ceea ce 
am perceput. Într-adevăr, se crede că, 
atunci când Eul este în stare să 
realizeze această deosebire între 
perceperea şi perceputul, obţine şi 
posibilitatea să se apere împotriva 
influenţei agresive a stimulenţilor 
realităţii. Această protecţie de către 
încărcarea excesivă a stimulenţilor 
exteriori, se materializează prin 
suspendarea sau distorsionarea funcţiei 
de percepţie. Este naşterea, sau mai 
exact este formarea Eului Arhaic. 
Distorsiunea până la suspendarea 
stimulenţilor exteriori până la urmă 
imită alternarea stării de veghe cu 
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somnul. De fapt, în binecuvântata lume 
a somnului, Eul se scufundă în Sine1, 
unde se refugiază într-o situaţie pe cara 
aş defini-o extatică, unde nimic nu 
poate tulbura sensul absolut al 
bunăstării în care se află. Este ca şi 
cum s-ar sparge un buton, s-ar stinge 
lumina şi nu se mai vede nimic, 
rămânând singuri în linişte absolută. 
Eul se stinge şi cădem în prăpastie, ne 
scufundăm în lumea misterioasă şi 
aproape necunoscut al instictelor 
noastre, al cunoştinţelor noastre 
genetice.  
 

Cea dintâi neuroză a 
teroristului: atotputernicia şi 

autostima Eului Arhaic 
 

 
 
Când începe să încuie în sine lumea 
exterioară sau părţi ale ei, Eul Arhaic 
începe să se simtă atotputernic. Există 
urme în care se întâlneşte această 
condiţie originară. În special se 
observă permanenţa acestei amintiri 
examinând miturile şi religiile mai 
antice: aşa-zisul sentiment oceanic. În 
această fază de desprindere, de 
diferenţiere între Eul şi Non-Eul, 
Sinele încearcă să-l evite prin două 

moduri cinetice posibile: introiecţia2 şi 
proiecţia3.  

                                                 

                                                

1 Cea mai bună literatură ştiinţifică îi opune 
Eului pe Es (pronumele personal la persoana a 
treia în germană). Prefer să folosesc termenul 
italian Sè (Sine) pentru a limita sau pentru a 
defini în cadrul acestei lucrări contrapunerea 
faţă de Eu din partea ansamblului de cunoştinţe 
genetice şi ale energiilor instictive tipice 
oricărui individ. În sfârşit, Sine este moştenirea 
genetică ce trăieşte în fiecare fiinţă umană.  

Din acest conflict cauzat de 
desprindere, ghicim că “stima de sine” 
este memoria atotputerniciei originare 
a Sinelui. Într-adevăr, posibilitatea de a 
satisface propriul “narcisism” de la 
sine, fără a fi nevoie de recompense 
provenite din Non-Eu, produce 
amintirea unei atotputernicii originare. 
O tipologie a extremistului bolşevic, a 
teroristului islamic, cuprinde acei 
indivizi, ale căror dorinţe nu sunt 
diferenţiate: aceştia suportă pe de o 
parte îndemnul de a se desprinde, sau 
mai bine de a îmblânzi şi de a controla 
tensiunea instinctivă, adică instinctul 
sexual (libido), iar pe de altă parte 
dorinţa de a se reîntoarce la 
atotputernicie. Acesta le cauzează un 
conflict chinuitor care constă în lipsa 
sau privarea iubirii de sine, adică un 
enorm deficit de narcisism. Nevoia lor 
de afecţiune este atât de puternică, 
dominantă, obsedantă, încât, de dragul 
îndeplinirii sale, sunt gata să renunţe la 
toate celelalte satisfacţii. Promisiunea 
dozei de narcisism primitiv este sursa 
obedienţei lor absolute, a supunerii lor 
faţă de tot şi de toţi cei care îi 
furnizează această iubire. Ameninţarea 
cu retragerea afecţiunii, adică sursa 
care le hrăneşte narcisismul, este 
instrumentul cel mai potrivit care se 
pune în folosinţă pentru a căpăta 
controlul absolut asupra voinţei lor. În 
orice caz, aceştia au nevoie de doze 
constante şi masive de narcisism 
pentru a-şi menţine stima faţă de ei 
înşişi şi acest deficit trebuie să fie 

 
2 Introiecţia - în psihologie, mecanism mintal 
inconştient, prin intermediul căruia, conţinuturi 
de gândire, de atitudini, de motive etc, străine, 
adică aparţinând altor persoane, se adună în 
propriul Eu (nota traducătorului).  
3 Proiecţia – în psihologie, deplasare, mutare 
inconştientă de impulsuri îndepărtate din 
partea Eu-lui din interior spre mediul exterior, 
mai degrabă la persoane, cărora impulsurile 
sus menţionate le sunt atribuite într-o formă 
oarecum alterată (nota traducătorului).  
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umplut şi completat continuu. De fapt, 
simpla ameninţare a căderii scurgerilor 
narcisistice este în stare să mineze 
poziţia lor psihologică, să rupă acel 
echilibru instabil cu care controlează 
neuroza lor paroxistică.  
Există totuşi două tipologii de subiecte 
de acest gen. În prima tipologie sunt 
cuprinse tipurile agresive, care doresc 
să-şi procure doza esenţială de 
afecţiune prin acte de violenţă, prin 
terorism, prin revoluţie, care, evident, 
trebuie să fie permanente tocmai 
datorită necesităţii continue de doze de 
narcisism: troţkismul, maoismul, 
integralismul islamic. Cealaltă 
tipologie cuprinde indivizi care îşi 
îndreaptă violenţa exterioară împotriva 
lor înşişi şi-şi caută sprijin prin 
supunere şi prin arătarea suferinţelor 
proprii: sunt acei care deseori sunt 
denumiţi pacifişti, non-violenţi, 
ecologişti, naturalişti, diferite secte 
creştine, care tind să-şi asume rolul 
preferabil de gregar. Aderarea lor la 
acţiunea distrugătoare poate să depindă 
fie de factori specifici, fie de 
experienţe personale - ca o condiţie 
economică şi socială considerată foarte 
joasă, - fie de episoade la care au fost 
martori sau parţial victime. Este clar că 
experienţa personală este doar o ocazie 
pentru a-şi mistifica adevăratul conflict 
ascuns.  
 

Terorismul şi drogul 
 
 Un aspect interesant pe care-l putem 
sesiza, este legat şi de profilul de 
intensitate al conflictului neurotic. De 
fapt, nu este cu putinţă să avem o 
măsură obiectivă a efectelor pe care 
neuroza le produce la fiecare subiect, 
totuşi nu putem nega faptul că este 
interesant să înţelegem cum diferitele 
niveluri posibile influenţează 
comportamentul. Acum, pe bună 
dreptate, se presupune că narcisismul 
este o sursă autonomă de producere a 

endorfinei4. Aşadar, dacă evenimentele 
consolatoare nu sunt suficiente pentru 
a menţine un nivel bun de narcisism, şi 
deseori chiar că nu sunt suficiente, 
teroriştii sunt nevoiţi să-şi îndulcească 
suferinţa prin substanţe alucinogene 
artificiale. 
 

 
 
Într-adevăr, experienţa de zi cu zi arată 
că mulţi dintre aceştia, mai degrabă 
gregarii, îşi fac uz şi abuz de narcotice. 
Justificarea folosirii drogurilor ca o 
experienţă alăturată transgresiunii, este 
în acest punct o mistificatoare evidentă 
a conflictului patologic. Se datorează 
tocmai acestei stări alucinative faptul 
că nu numai teroristul, ci mai ales 
gregarul terorist, sau pur şi simplu cel 
care aderă la ideologii ce-şi propun 
distrugerea, nimicirea adversarului 
politic, alimentează convingerea că 
violenţa aparţine exclusiv celorlalţi - 
Statului, Occidentului, burgheziei, 
Cruciaţilor, ignorând în acelaşi timp 
propria violenţă. Trebuie să fie ameţit 
prin sloganuri (sau prin rugăciuni), 
repetate altora, dar în primul rând lui 
însuşi, până la extenuare, pentru a-i 
permite propriului organism să 
producă endorfină suficientă şi să-şi 
menţină starea alucinantă. În caz 
contrar, ar trebui să-şi satisfacă nevoile 
prin administrarea dozei zilnice de 
produse artificiale. Dacă asta nu se 
întâmplă, atunci de fapt subiectul poate 
cădea pradă aşa-zisei criză de 
                                                 
4 Este evident că există un raport între 
imaginea mintală şi sistemul electrochimic al 
aceleiaşi minţi. Endorfina – în biologie, 
substanţă dotată de o acţiune similară celei de 
morfină, care este sintetizată şi secretată de 
ipofiză (nota traductorului).  
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conştinţă, altfel spus şi-ar dea seama în 
ce stare de aberaţie l-a aruncat alegerea 
terorismului. 
 

 
 
Atotputernicia gândirii arhaice. 

Caracteristicile sale. 
 
Faza successivă a dezvoltării Eului 
Arhaic este cucerirea cuvântului. Noul-
născut înţelege că anumite zgomote 
sunt întrebuinţate ca simboluri pentru a 
arăta obiectele respective. Tocmai în 
această etapă a dezvoltării psihicului 
uman se formează gândirea magică, 
unul dintre mecanismele principale ale 
căreia fiind convingerea că poate să 
pui stăpânire peste orice, dacă îţi este 
cunoscut numele lui. Posibilitatea 
copilului de a vorbi este considerată a 
fi obţinere a unei mari puteri. Puterea 
gândirii se confundă cu tăria 
cuvântului care devine atotputernică. 
Se sesizează permanenţa acestei etape 
a existenţei umane prin importanţa 
care, inclusiv la vârsta adultă, se dă 
cuvintelor neruşinate, insultelor 
verbale, blestemelor, formulelor 
solemne, până şi poeziilor. Gândirea 
arhaică este identificată de unii cu 
însăşi gândirea magică. 
Într-adevăr, cea dintâi caracteristică a 
gândirii arhaice este tocmai deosebirea 
de gândirea magică. Ambele gândiri, 
de fapt, consideră ca pe un unicum, în 

sensul ontologic, obiectul în sine şi 
propria idee, sau, în sensul psihologic, 
obiectul este propria imagine psihică. 
Partea nu este distinctă de tot, nici 
individul de specie. Asemănarea aşadar 
nu este distinctă, nici diversificată de 
identitatea, care, dimpotrivă, este cea 
dintâi paradigmă, cucerirea adevărată 
şi autentică a gândirii logice. Aceasta 
din urmă se obţine în cursul dezvoltării 
minţii şi vine după gândirea magică. 
Atenţie: ea i se adaugă, dar nu o 
elimină. Ba chiar putem afirma că şi la 
vârsta matură individul este condus 
foarte des de judecăţi formulate pe 
baza principiului asemănării şi nu a 
identităţii care este tocmai caracterul 
fundamental al gândirii logice.  
Cea de-a doua caracteristică a gândirii 
arhaice este simbolismul. Să foloseşti o 
idee conştientă pentru a ascunde o altă 
idee, devenită inconscientă dat fiind că 
este neplăcută, în psihologie ar 
însemna reprezentarea realităţii în mod 
simbolic. Eul Arhaic sustrage senzaţia 
dureroasă a unei amintiri prin 
intermediul mecanismului simbolic. 
Simbolismul arhaic, potrivit acestui 
mecanism, este un mod în care se 
formează conceptele gândirii 
paralogice. Acest dualism în gândire 
rămâne în vârsta adultă prin cele două 
diferenţe ale sale. Gândirea logică 
pregăteşte realitatea, adică o 
anticipează la limita posibilului. 
Gândirea arhaică, care se identifică cu 
gândirea magică, înlocuieşte realitatea, 
adică o anticipează în măsura în care 
este dorită.  
 
Afinitatea patologică precede şi 

produce afinitatea politică 
 

Ceea ce va urma este analizarea 
patologiei, conflictul neurotic, adică 
cel care îi îndeamnă pe indivizi să-şi 
aleagă terorismul politic ca soluţie 
împotriva tulburărilor care îi urmăresc, 
dar această patologie a lor, această 
suferinţă, îi face să se solidarizeze şi să 
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se înfrăţească cu toţi cei care suferă de 
acelaşi rău. Adică teroriştii de orice tip 
şi origine se simpati-zează reciproc.  
Datele istorice confirmă această 
analiză. De fapt, niciodată ca în acest 
ultim secol, nu s-au întrunit atât de 
multe şi de diferite grupări, mişcări, 
partide, care au la bază aderarea 
ideologică la comportamentul terorist 
activ. Mai notăm în continuare că între 
ele s-a observat totdeauna o solidaritate 
totală, atât la comportament, cât şi la 
declaraţii. Asta dovedeşte că afinitatea 
patologică o precede pe cea politică.  
Este aşadar conflictul neurotic cel care 
conduce spre opţiunea teroristă ca 
soluţie pentru micşorarea suferinţei 
cauzate de tensiunea narcisistă. Este o 
cărare a propriilor nelinişti, care însă le 
provoacă dureri şi suferinţe mai mari 
în primul rând victimelor acestui 
terorism. Această afirmaţie ne duce 
spre extinderea analizei, examinând 
convingerile artiştilor de orice tip, 
inclusiv ale scriitorilor şi ziariştilor. 
Dacă considerăm că Arta îşi are 
rădăcinile în simbolism, atunci putem 
deduce că ea este legată de gândirea 
magică. Acum, dacă gândirea logică 
pregăteşte realitatea, adică o anticipă în 
măsura posibilului, iar gândirea magică 
înlocuieşte realitatea, adică o anticipă 
în măsura în care este dorită, atunci 
este temeinic să presupunem că între 
cele două gândiri se poate produce un 
conflict. Probabil tocmai acest conflict 
generează aşa-zisul temperament al 
artistului, în sensul că prevederii unei 
realităţi nesatisfăcătoare i se opune 
dorinţa de a avea un viitor mai bun. 
Deci, se poate afirma în mod raţional 
că majoritatea, dacă nu toate fiinţele 
umane, îşi urmează propriul traseu de 
artist ca pe o soluţie neurotică a 
conflictului dintre cele două gândiri.  
 

 
 
De aici se poate înţelege simpatia pe 
care o are marea masă a aşa-zişilor 
artişti faţă de acele mişcări care au o 
ambiguă componentă teroristă, dat 
fiind că este percepută din partea 
acestora ca fiind soluţia unui viitor 
dorit. Este real pericolul ca simpatia 
faţă de patologia neurotică să-l poată 
atrage pe artist fără ca acesta să-şi dea 
seama de adânca deosebire între 
încotro îşi îndreaptă prin propria voinţă 
conflictul neurotic, adică în domeniul 
simbolic al artei, şi cel ales şi practicat 
de terorist. Trebuie însă, să adăugăm 
că pentru câţiva dintre aceşti artişti, 
cunoaşterea, mai mult sau mai puţin 
refulată, a propriei mediocrităţi sau a 
nesiguranţei succesului, produce o 
proprie şi voluntară patologie de 
terorist. Îşi dau seama de nevoia pe 
care o au teroristii de doze de 
narcisism şi, fie din simpatie indirectă, 
fie din cauza succesului economic 
rezultat, le oferă în abundenţă. 
Exemplele stau sub ochii noştri. Cei 
mai introvertiţi sunt răspândiţi în 
“anchete” continue, făcând vinovaţi de 
crimele teroriştilor serviciile secrete 
deviate, CIA, Vaticanul, Mossadul şi 
atâţia alţii, toate în numele libertăţii de 
gândire. Ceilalţi, cei mai extrovertiţi, 
practică injuriile, gesturile de 
batjocură, ca la uşa cortului, în numele 
libertăţii satirei. 

 
Faza orală: tovarăşii 

 
Imediat după formarea Eului Arhaic, la 
dezvoltarea omului apar problemele şi 
conflictele generate de sexualitate. 
Trebuie să constatăm că cercetarea 
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începută de Freud şi urmată de 
numeroşi oameni de ştiinţă, încă nu a 
formulat în domeniul teoretic o 
clasificare satisfăcătoare a instinctelor. 
Aşteptând ca fiziologia să completeze 
cercetările privind sursele instinctive, 
vom analiza pe plan empiric care sunt 
problemele psiho-patologice ale unui 
terorist, bazându-ne pe conflictul de 
origine sexuală.  
În primul rând, s-a constatat că 
sexualitatea pre-adultă se împarte în 
trei perioade: cea puerilă, de latenţă şi 
adolescenţa. Perioada de latenţă (de 
aşteptare) este desigur importantă 
deoarece probabil poate reprezenta o 
condiţionare socială întâmplată speciei 
noastre. Prima fază este dominată de 
organul care tocmai ne permite un 
raport trupesc cu Non-Eul, adică gura. 
Ţinta erotismului oral este de a 
provoca o excitare autoerotică a zonei 
erogene, iar mai apoi incorporarea 
obiectelor. Mai multe persoane fixate 
la acest nivel văd obiectele nu în 
identitatea lor, ci ca mâncăruri sau ca 
administratori de mâncăruri. 
Încorporând obiectele, te uneşti cu ele. 
Un tovarăş (compagno) este un „cum-
panis”, o persoană, a cărui pâine e 
identică cu a ta. Incorporarea 
obiectelor devine şi reprezintă neuroza 
care provoacă subiectelor lovite de 
boală, baza comună a afinităţii 
ideologice. Putem identifica aceste 
subiecte întrucât sunt tulburate de vise 
şi de fantezii cum că ar fi comestibile. 
Totuşi, idea de a fi mâncat nu este doar 
o sursă de coşmar, ci, dimpotrivă, 
poate fi şi o sursă de plăcere. De fapt, 
să mânânci şi să fi mâncat îşi asumă 
scopuri ambivalente.  
Analiza perversiunilor sadice scoate 
deseori la iveală faptul că baza 
simptomelor este o obsesie în faza 
orală. În orice caz, obsesia şi darea 
înapoi, regresul, sunt fenomene 
complementare între ele. Este posibil 
să presupunem că individul, la trecerea 
de la un nivel evolutiv inferior, la unul 

superior, după ce a cunoscut o mare 
satisfacţie la cel inferior, se comportă 
oarecum cu o anumită încăpăţânare la 
nivelul evolutiv succesiv. Dacă la noul 
nivel întâlneşte dezamăgiri, atunci îşi 
aduce aminte de satisfacţiile gustate în 
faza precedentă. De aceea se produce o 
tensiune narcisistă. Această tensiune se 
micşorează prin obsesii şi repetări. 
Subiectul arată o serie de ticuri, de 
comportamente de maniac, de repetări 
obsesive de cuvinte, de fraze sau de 
sloganuri care scot în evidenţă un 
conflict.  
 

Faza sadico-anală: obsesia 
proprietăţii 

 
Între perioada orală şi cea falică Freud 
a pus o altă fază de organizare a 
libidului: faza sadico-anală. Prima ţintă 
a erotismului anal este aceea de a se 
bucura de senzaţiile defecării: de 
descărcare. Apoi, potrivit unor autori, 
pentru a ajunge la un stimulent mai 
plăcut se păstreză masa fecală în 
vederea înapoierii şi creşterii plăcerii 
cauzate de descărcare. Ajuns la acest 
punct, se poate trata obiectul exterior, 
înţeles ca excremen-te, în mod 
ambivalent: sau poate fi reţinut şi dorit, 
sau distrus prin eliminare. Aceste 
excremente reprezintă în deosebi 
“posesia” sau proprietatea pe plan 
socio-economic.  
 

 
 
Subiectul va proiecta acest conflict 
neurotic pe plan politic cu o atenţie 
maniacală faţă de idea de proprietate 
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privată. Vom vedea mai departe cum 
această idee este proprie tendinţelor 
sadico-anale. Este vorba de erotismul 
uretral.  
Autoerotismul uretral, de asemenea, 
evo-luează conform unor mecanisme 
asemănă-toare celor anale. Deşi 
variază după sex, ele se aseamănă 
foarte mult între ele. La mascul, dacă 
este deranjat, provoacă reacţii de tip 
sadic, distrugătoare de lucruri, de 
proprietate în general şi deseori aceste 
subiecte se recunosc uşor dat fiind că 
sunt afectate de ejaculări precoce. Alte 
compor-tamente neurotice pe care aici 
le înregistrăm pur şi simplu ca 
simptome de neuroză ale teroristului, 
sunt scopofilia, sau voyeurismul, 
exibiţionismul care rămâne cel mai 
narcisist comportament, ce uneşte o 
creştere a propriei autostime cu frica 
de castrare. 
 Mecanismul cinetic regresiv, în 
această fază este cel al scuipatului. În 
acest stadiu elaborarea gândirii lor are 
caracteristicile gândirii arhaice. 
Percepţiile sunt memori-zate prin 
reacţiile emotive care le-au provocat. 
Când dorinţele, temerile, se apropie la 
nivelele de ruptură, impulsul de 
descărcare a imaginilor concrete - ce 
produc tensiune emotivă, ajungând 
până la panică - vine prin intermediul 
descărcării. Acest mecanism ne 
permite să deosebim două tipuri de 
aspiranţi terorişti: cel isteric şi cel 
forţat. Cel dintâi se întoarce din 
acţiunea teroristă îndreptându-se spre 
fantezia voluntară neformulată în 
cuvinte, simptomele de conversiune la 
ideologie înlocuind acţiunile. Cel de-al 
doilea, în schimb, se întoarce din 
acţiune îndreptându-se spre pregătire 
prin intermediul cuvintelor, gândul său 
terorist fiind o specie de eternă 
pregătire pentru acţiune, care nu va fi 
executată niciodată: sunt acei "maeştri 
răi" tip "ne înarmăm şi plecaţi". 
 

Faza falică 

 
Când excitarea sexuală se organizează 
şi se concentrează din ce în ce mai 
mult pe organele genitale şi le 
descarcă, avem de a face cu faza falică. 
În genere, "cei mari" din punct de 
vedere al culturii, al civilizaţiei, al 
experienţei, al educaţiei, interzic sau 
cel puţin limitează masturbarea la 
tineri. Această interdicţie, potrivit lui 
Freud şi discipolilor săi, provoacă 
simţul de vină până la adevărate 
sentimente de castrare, la care apoi se 
adaugă, se uneşte complexul lui Oedip. 
Bolşevicul, teroristul, extremis-tul 
politic, într-o amplă tipologie e un 
masturbant înrăit. Deseori consideră că 
masturbarea este ceva cutremurător şi, 
practicând-o în mod constant, se simte 
înrolat în rândurile rebelilor. Uneori 
acest obicei, dacă este preferat în 
raport cu o relaţie sexuală, poate să 
depindă de o originară timiditate, dar 
persoana respectivă nu este în stare s-o 
accepte din cauza deficienţiei sale 
narcisiste. În schimb, vrea să creadă că, 
acţionând astfel, ajunge la o plăcere 
mai mare în fanteziile sale perverse, pe 
care le mistifică aidoma fructului unei 
minţi superioare, care însă într-adevăr 
nu îndrăzneşte să ajungă la o situaţie 
reală. El tinde să se masturbeze din ce 
în ce mai des, scoţând la iveală 
caracterul neurotic al simptomului din 
care depind:  
a) conflictele de ostilitate şi de 
agresiune care tind să provocare în 
mod forţat satisfacţia lipsită; 
b) aşteptarea unei pedepse juste pentru 
această agresivitate. 
 În această perioadă, teroristul trece 
printr-o frică extremă ca nu cumva va 
fi castrat, ceea ce se evidenţiază prin 
panica represaliilor. El vede în stat, în 
Occident, în Israel etc, chipul Tatălui 
care vrea să-l castreze, urăşte orice 
formă posibilă de autoritate statală, 
laică, organizată, ceea ce reprezintă 
civilizaţia occidentală. Dimpotrivă, la 
terorist este dezvoltată la un grad 
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superior teroarea represaliilor şi tocmai 
la acest punct slab trebuie să-l lovim. 
La popoarele care practică circumcizia, 
de pildă musulmanii şi evreii, s-a 
constatat un număr înalt de subiecte 
masculine care suferă de complexul 
castrării. Pe de altă parte şi sinuciderea 
la momentul acţiunii teroriste poate fi 
interpretată cu uşurinţă ca fiind o 
voinţă de a evita pedeapsa-castrare 
apărută în urma unei eventuale 
capturări.  
 

Complexul lui Oedip 
 
Multiple sunt împrejurările care 
deranjează depăşirea fazei oedipiene. 
Prezenţa în memorie a “scenei 
capitale”5 este fără îndoială un element 
care ajută la cunoaşterea existenţei la 
subiect a unei traume emotive care se 
referă la această fază. Deci dragostea 
faţă de părintele de sex opus şi dorinţa 
ca părintele de acelaşi sex să moară, 
sunt cele două elemente care constituie 
complexul lui Oedip. Esperienţe-le 
personale traumatice sau doar 
influenţele lor cronice sunt cauzele 
acestui complex. Elementul provocator 
este experienţa sau ameninţarea 
reţinută ca atare de către subiect. Pot fi 
individuaţi ca fiind mai predispuşi, fiii 
unici, în cazul în care cineva a avut un 
frate mai mic, cu o diferenţă foarte 
mare de vârstă.  
Moartea unui părinte în copilărie poate 
servi ca un indiciu optim de complex 
oedipian. În acest caz se observă clar o 
legătură între sexualitate şi moarte. 
Asta provoacă o puternică teamă 
sexuală sau tocmai aici există pericolul 
naşterii unei tendinţe de martiriu 
deoarece moartea este trăită ca o unire 
cu părintele dispărut. Acestea sunt 
subiectele ideale destinate să-i aparţină 
celei de-a doua verigă, sunt idealurile 
combatante care trimit la înfrângere - 

kamikadzele terorismului.  

                                                 
5 Asta constă în viziunea reală sau închipuită a 
raportului sexual între proprii părinţi.  

 
Ce este Super-Eul 

 
Când interdicţiile lumii externe 
animate, adică mustrările din partea 
părinţilor, rămân şi în lipsa prezenţei 
lor, asta înseamnă că s-a format deja 
un gardian al impulsurilor noastre de 
voinţă: este formarea Super-Eului.  
S-a vehiculat idea potrivit căreia 
această funcţiune derivă de la 
introiecţia la nivelul Eului a propriilor 
părinţi. Acum depăşirea perioadei 
edipiene ar avea ca efect permanent 
introiecţia lor şi relativa identificare cu 
Eul. 
 
Cel dintâi stadiu al Super-Eului 
 

 
 
Existenţa a acestei funcţii psihice care 
ia numele de Super-Eu iese la iveală 
tocmai când interdicţiile impuse de 
către părinţi rămân eficiente şi dacă 
aceştia din urmă nu mai sunt prezenţi. 
Această funcţie acţionează în modul 
următor: înainte de toate se reprezintă 
ca iminente unele situaţii sau 
comportamente. Evenimente de acest 
gen, considerate de a fi pe punctul de a 
se întâmpla, sunt tratate ca fiind 
similare cu altele care au fost 
memorizate, ducând la pierderea 
afecţiunii materne sau, dimpotri-vă, la 
producerea pierderi afecţiunii mater-ne 
sau a unei răsplate. Este vorba aşadar 
de o proiecţie care este în stare să-şi 
însume fie o judecată de similitudine, 
fie un raţionament de cauză şi de efect. 
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Memorizarea interdicţiilor, definită ca 
o introiecţie a obiectului, este calificată 
ca un prim element de alterare a Eului. 
Un element-cauză în stare să dirijeze 
autorepri-marea energiilor instinctive 
este, în opinia unor psihologi, 
principalul instinct al copilului în 
imitarea părinţilor. În conflictul căruia 
îi este supus pentru a da curs liber sau 
a-şi suprima impulsurile, el îşi 
exteriorizează pe pre-super-Eul, care 
sunt reprezentaţi ca nişte balauri sau ca 
poliţişti. Cu completarea Super-Eului 
se deosebesc diferite funcţii psihice, 
ale căror mecanisme nu sunt totuşi 
lămurite. În orice caz, este evident 
faptul că coşmarul se organizează cel 
puţin parţial în sensul vinovăţiei. Cum 
se întâmplă asta?  
Ceea ce în antropologie numim 
Profeţie, în limbajul logic este arătată 
ca prezicerea unui eveniment, din 
punct de vedere psihologic este o 
proiecţie, adică o reprezentare a unui 
eveniment extern care, în acest caz, are 
ca efect pierderea iubirii sau castrarea. 
Simţul vinovăţiei reprezintă pierderea 
protecţiei acestui subiect interior sau 
pedepsirea executată din partea 
subiectului însuşi, adică Super-Eul. 
Eului îi e teamă ca nu cumva va fi pur 
şi simplu nimicit. Ia naştere necesitatea 
de a fi pedepsit, ceea ce poate deveni fi 
o formă specială pentru a-şi absolvi 
păcatele, deoarece în acest mod se 
şterge vina, şi, în consecinţă, nu vei fi 
nimicit. Acesta este tocmai 
mecanismul care stă la baza aşa-zisului 
ţap ispăşitor, unde cel vinovat este 
înlocuit de victima jertfită, care este 
omorâtă în locul păcătosului. Dacă am 
fi interpretat simţul vinovăţiei ca pe o 
revizuire a eventualei pierderi a unei 
surse de autostimă, probabil ar putea 
să-i percepem mai uşor mecanismul. 
Într-adevăr, ajuns la acest punct, în 
orientarea voinţei sale de acţiune, Eul 
ar trebui să ţină seama fie de realitate, 
fie de un alt reprezentant al realităţii, 
pe care aş defini-o realitate profetică şi 

care este complexă întrucât cuprinde 
efectele simţurilor de vinovăţie. Super-
Eul devine sediul şi distribuitorul nu 
numai al ameninţărilor şi al 
pedepselor, ci şi al protecţiei şi al 
liniştirilor, în sfârşit, devine un 
propulsor autonom de narcisism, adică 
de susţinere a autoestimării. De aici se 
poate bănui că cel care trece printr-un 
conflict la nivelul Super-Eului, pe de o 
parte are nevoie de o structură care să-l 
ocrotească: partidul, avangarda, 
grupul, pe de altă parte are nevoie să 
ispitească, dacă bărbatul este un 
cocoşel, respectiv dacă femeia este un 
matriarh. Din cercetările actuale, deşi 
încă nu este lămurită diferenţierea între 
materialele Eului şi cele ale Super-
Eului, putem totuşi să afirmăm că 
stratul cel mai adânc al Eului este 
format din senzaţiile propriului corp: 
orientarea cinetică, cea olfactivă, apoi 
cea vizuală, înfine cea auditivă. În 
schimb, stratul iniţial al Super-Eului 
are la bază înţelegerea cuvintelor, 
adică şi a comenzilor. În acelaşi timp, 
se pare că există o strânsă legătură 
între Sinele şi Super-Eul.  
Depăşirea complexului lui Oedip 
permite stabilirea definitivă a Super-
Eului, iar menţinerea într-o fază 
intermediară a lui duce fără echivocuri 
la producerea unui subiect neurotic. 
Acum tânărului care îşi urăşte părinţi, 
îi este teamă de represalii. Iată aşadar o 
însuşire ce poate să facă înţeles un 
element patologic al teroristului care 
este supus unui conflict în cadrul 
Super-Eului. Ceea ce îl va deosebi, 
sunt temerile sociale, sugestiile 
maselor, idealurile, precum şi 
fanatismul religios. O atare sarcină 
neurotică va fi considerată de el ca 
fructul culturii sale ideologice sau 
religioase. Este subiectul care îngroaşă 
îndeosebi cea de-a treia verigă: cea a 
susţinătorilor. Este vorba de telefonişti, 
faxişti, mărşăluitori, subsemnaţi bine 
pregătiţi, în concluzie agitatori prin 
excelenţă. Şi ei trăiesc într-o continuă 

 10



fază alucinantă care le permite să nu 
sesizeze ororile cauzate de terorişti, 
considerând insuportabilă orice 
atitudine a “adversari-lor”.  
 

 
 

(va urma) 
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